Mecanica dos Fluidos 1 - Teéricas

Suponha um escoameanto de um fluldo ideal ¢ em tegime permanente a descarregar para a atmosfera atraveés de um convergente (a cinzento},

Selecclone uma a2 Da vanagScbua quanlidade de movimento angular resulla uma lorga sobre o convergenie
resposia. b Nio mwm

¢ Alorga exercida peto fluido sobre o convergente ¢ nula
d Mo ha varagdo da quantidade de movimenio Hinear

e A quantidade de movimento inear em 1 & inlenor  quantidade de movimento finear em 2

T

Para um escoamentlo laminar de oleo (P=900 kgfm:: H=0,1 Pa.s) com a velocidade de | m/s atraves de um tubo longa, de 5 am de diametro, a
queda de pressao por unidade de comprimento é aproxdmadamente de

Selecclone uma a 05kPaim
resposta. bl 1.3 1Pam

c 5.0 kPaim

d. 2,3 kPaim

e. Nao responde

Agua escon-se através de Uuma conduta de diametro vardavel, na qual estao posldonadas duns sondas, canforme representado na figura. Com
este tipo de dispositivo, conhecendo o desnivel nos tubos, e possivel medir a velocidade em qualquer das duas seccoes. e assim abter tambem
umn medida do coudal,
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Seleccione uma a Mo responde
resposta. b Falso

¢ Verdadelro

No escomnento de Hagen -Polseullle,

a) O regime & turbulento
b} O pertil de velocidades é parabdlico

) As forgas viscosas sdo desprezaveis



A expressao correcta para descrever a aceteracdo, @, # que estd sujeita uma particuls de fluido com velacidade v(s,t) é:

Seleccione uma
respasta.

_0y, du
"{“—aﬁ”as

da:%-}—u%

e Ndo responde

[z se que um fluldo e newtoniano quando:

Seleccione uma
resposta,

a A wiscosidade aumenta com a lemperatura

b A wiscosidade vana com a pressdo e com a temperatura

¢ Nao responde -

d A wviscosidade diminul com 3 temperatura

e Obedece a uma relagdo linear entre lensdo de corte e o gradiente de velotidade

Um Instrumento de medicao que permite obter a velocidade loca num escosmento com base na medicao de uma diferenga de pressoes, e

designado por:

Seleccione wma
resposta

a Tubo de Pitot estético (ou sonda de Prandhl)
b Tubo de Venturi

¢ Tubo de Pilol simpies

d Ndo responde

e Roldmetro

Quando agua proveniente de uma slbufeira se transfers atraves de um sistema para outra albufeira a uma cota inferdor, verifica-se que a sua

energin mecanica total:

Selecclone uma
rasposta

a Mantém-se constante

b Nao responde

¢ Nenhuma das oulras afirmagdes é correcta

d Diminul sempre

e Aumenta devido ao aumento da energia cinélica

e

Para um escoamento de agua, em regime permanente, atiaves do tubo de Venturi representado nn figura:

Selecclone uma
resposta,

a Ndo responde

b O caudal em 1 € malor o que o caudal em 2

¢ Avelocidade em 1 é maior do que a velocidade em 2

d Nenhuma das oulras afinmagdes & correcta

¢ A allurd atingida no tubo 2 & maior do que a alkura atinglda no tubo 1



13 Estabeleca a correspondendn entre os conceltos A, B, C e D e as afirmagoes |,2.3.4 2 5.
Conceilos:
A - Escoamenta Inviscido
B - Regime subsénico

C - Escoamento compressivel

rs
D - Escoamento mono-dimensional

Afirmagoes:

1. Fluldo {regime, escoamento) em que se pode Ignorar uma das dimensdes fisicas.

2. Alutdo (reglme, escoamerito) em que as variagdes espaclais apenas sao importantes numa direcqao.
1. Auido (regime, escoamento) em que se pode desprezar o efeito da viscosidade,

4. Fluldo {regirme, escoamento) em que nao podem ser desprezados o5 efeltos de comprassiblidude.

5. Nao existe frase que se ajuste ao significado deste termo.

14 Estabeleca a correspondéncia entre os conceitos A, B, C e D e as afirmagdes 1,2,3,4 e 5.
Conceitos:
A - Escoamento ideal
B - Regime permanente
C - Fluido compressivel
D - Escoamento bi-dimensional
Afirmagdes:
1. Fluido (regime, escoamento) em que se pode ignorar a variagao temporal.
2. Fluido (regime, escoamento) em que se pode ignorar o efeito da massa voliimica.

3. Fluido (regime, escoamento) em que néo existem variagdes espaciais ao longo de uma das 3
direcgdes num sistema de coordenadas ortogonais.

4. Fluido (regime, escoamento) em que se pode desprezar o efeito da viscosidade.

5. Nao existe frase que se ajuste a este conceito.



Considere que o perfit de velocidades de um esconinento laminar num tubo de 0,2 m de didmetro & dado por:
u=100(R?~r3) {5.1.)
i

onde R ¢ oraio do tubo e r a coordenada radial.

A velocidade médin para este escoamento e

Selecclone uma a. 0,5 s
respasta, B AHE
" ¢.5,0mis

d. 10 mis

e Ndo responde

16

Num aproveltamento hidroelectrco. a turblna e multas veres colocada a uma cota Inferior & da superficie da dgua a jusante, procurande se com
lsso: z

Seleccione uma a Aumenlar a eficiéncia energébca do aproveltamenio
FEIRRRER " b Conlrolar de forma mals simples o funcionamento do sistema
¢ Nao responde
d Evitar o fendmeno da caviiago
e Aumentar a velocidade do escoamento

Alnl de Pascal estabelece que num ponto de um fluldo emn repouso:

Setecclone uma a A pressao lem uma dreccdo perpendular 4 superficie
resposta. b A pressdo & uma grandeza veciorial

¢ Apressdo € a mesma em todas as direc;bes
d Nao responde

e A pressdo varia de ponto para ponto

18

Nuin escoamento através de um convergente conico, a velocidade do fluido u(x) no eixo é dada aproximadamente pela equagao

al

(b-2)?

= com G e b constantes

Para este escoamenta, a aceleragao no longo do elxo do convergente sera:

Selecclone uma a nuia
resposta, 2
5 £
(b—2)°
2
a
ca=
(b=2)?
d Médo responde
2
— 2a



Qual dns afirmacoes sobre o escaamentd de Hagen-Poiseullle & falss?

Selecclane uma a Mdo responde

Caoste b apenas se produz na auséncia de Mcgdo
¢ avelocidade na regido central & malor do que regides periténcas
d o pedil e velocidades é parabdiico
e Iraduz o eleilo das lorgas viscosas junto as paredes da condula

( corresponde ao regime faminar

2 2 2
20 Considere a equagio! ?(% +$ +¢§%)—£g£+g:r o~ %tf +u% +U% +w%§
Dos 9 termos da equagao, ha erros nos segfintes:

Seleccione uma a No guinto e no Gifmo
reNista. b Ndo hd erros na equagdo
¢ Ndo responde
d No qulnto e no sexto
e No quaﬂoe no sexto i

21 Um escoamento de fluido (de viscosldade P} entre placas gnnas ] Rnrdelas apresanta a segulnle lel de distrlbuk;ao de velocldades:

-~

yz
u=k(l- p)
Para este escoamento,

il

N l fan

e —

i v)

y==h —

Selecclone uma a A tensio de corte no plano central (y=0) ¢ méxima
i el b A tenséo de corte na parede superior (y=h) ¢ nula
¢ A ltensdo de corte € constante sobre a sec¢@o do escoamento.
d, &ao responde. '
- € Alensdo de corte no plano cenltral (y=0) € nula

T - e

zz.»igua {(P=1000 kg/m®; H-O (}01 Pn.s) escon-se em remme permanente num tubo indinada de a{arnetro constante. Qud 0 sentido do escoamento.
se nas secgoes A e B desse tubo se verdficarem as condicdes seguintes:

PA-IES kPa; 2,=24,5 m PH-ZE:G kPa: 7p=9,1m

Seteccione una a. Ndo responge
respostn,
4 - b Mo na escoamento (a velocidade € zero)

c AparaB

d. B para A



23

A resisténcia a0 movimento F de um antomaével de area frontal A, depende dn massa volumica e da viscosidade do ar (# ; #), e da velocidade do
automovel [U), Esta mesma relagio entre F e as restantes 4 vutl&v[}s. da acorde com o teorema dos /7', pode ser exprassa

Selecclone uma a Em fungdo da resisténcia adimensional Cp=F/(1/1pU0%) e oulras 2 vartavels adinensionals
Frpasts b Em tunglo da resisténcla adimensional C p=F/(1/2pU34) e outra vanavel adimensional
¢ N&o responde
d Em fungdo da resisténcla adimensional Cp=F/(1/2p024) e oulras 2 vanavels adimensionais
e Em fungdo da resisténcla adimensional Cp=Fi(1/2pU) e oulras 2 variavels adimensionals

24
A deducao da equagao de Bernoulll tem por base:
Selecclone uma a A lel de conservagdo da quanlidade de movimento linear (2° lel de Newton)
i il b Alei de conserva¢do da energia (1° lel da Termodinamica)

¢ Alei de conservagdo da quanlidade de movimento angular
d Mdo responde
€ Alei de conservacdo da massa

Constdere a descargn de um tanque atraves de um orificio de diametro d na base, inidalmente com agua ate uma altura hu. iga qual das

seguintes afirmacoes e verdadeira

Selecclone uma a A velocidade de descarga no inslante Inicial & proporcional 4 altura iniclal Ao
AR, b A velocidade de descarga no instante Injcial depende da drea do lanque

¢ Todas as outras afirmagdes sdo falsas

d A velocldade de descarga no instante inicial & proporcional 4 altura inicial A3

e Ndo responge

26

A necessidade de uma farga, F, para imobilizar o corpo conico {suposte de massa nuta) resulta da necessidnde de absorver a energia que o fAluldo
the transmite, decorrente da diminuicio de velocdidade do jacto ac embater nele. '

¢F
\4

Selecclone uma a. Verdadeiro

resposta. b, Fatso

¢. Ndo responde
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A figura representa graflcamente o comportamento de 5 Nuldos quando sujeitos a uma tensan de corte,

De antre os fluldos nao-newtonlanos, qual (au quais) dos fluidos tem um compartamento

a) Dilatante (shear thickening)? (responda Stm ou Nao em todos os campos)

A. -
8. -
C v
0. v
E. L

b) Psaudo-plastico (shear thinnlng)? (responda Sim ou Mao em todos os campos)

A, -
B. -
C. r
D. v
E. -

cj De Bingham? (respanda Sim ou Nao em todos ot campos)

A L4
B. -
€. v
b. v
E. -

28

A intensidade da for¢a resultante da acgao da pressao sobre uma superficie plnwﬂgﬁa num liguido e fgual;

Seleccione uma a ao peso da coluna de liquido acima da superficle

Tesposta.

b. Ndo responde
€. ao produlo da pressdo N0 seu cenlro de pressdes pela drea da superticte
d ao produto da pressio no seu centro de massa pela area da superficie

@ aforga que actuaria sobce vna superficie plana definida pela projecg3o da superficie em causa sobre um
plano verfical
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Umﬁ)témolro permite obtor:

Seleccione uma a O caudal de um escoamento

AR b A velocidade local de um escoamento
¢ A pressdo dindmica num ponto de um escoamento
d A vorticidade de um escoamento
e Nip responde

e serman

30 O ndmero de Reynolds é porventura o niimero adimensional mais importante em Mecanica dos
Fluidos. Qual o seu valor num escoamento de agua (massa voliimica = 1000 kg/m3 e
viscosidade = 10 m?/s) numa conduta de 0,2 m de didmetro em que a velocidade & de 0,5

m/s?

Seleccione uma resposta.
4 108
b. Nio responde.

. 10~¢

0

108
103

o

.

Rt Um escoamento ideal através de uma conduta horizontal é sujeito a um estrangulamento tipo
tubo de Venturi. Na garganta da obstrugéo:

Seleccione uma resposta.

a. A pressdo estdtica aumenta.
b. A pressdo de estagnagdo aumenta.
¢ A velocidade diminui.

d. Ndoresponde.
¢ Nenhuma das outras afirmagdes é correcta.

32 A expressdo correcta para obter a diferenca de presso (_[P) numa instalagio de 4gua, a partir
de um manémetro de coluna de merctrio (Hg), é:

Seleccione uma resposta.
a. AP =gh (°Hyg - PF20)
b. 4P =ipy?
¢. Nio responde.

- AP=ghPHi0

. AP=ghPHy

(=¥

§

v

§



33
Sabendo-se que, em resultado do aumento da salinidade com a-profundidade, h, a massa
voliimica da égua do mar varia de acordo comalei p =kh-+p f.’i' sendo k uma constante e a

massa voluimica da agua a superficie.
A pressé&o em fungao da profundidade sera dada pela expresséo:

Seleccione uma-resposta.
a P:kg%!+pngh
b. Nio responde.
G P=kgh'+4pyh
d. P=py0h
e P:kgh‘?'-}-poh

34 Considere um escoamento ideal ao longo de um tubo de Venturi conforme representado na figura. As
seccdes 1 e 4 tém a mesma drea.

Seleccione uma resposta

a. A eq. de Bernoulli permite concluir: h0>h4

b. A eq. de Bernoulli permite concluir: h1>h2>h3>h4.

¢. A eq. de Bernoulli permite concluir: (h0 obtido na secgéo 3) > (h0 obtido na secgdo 1).
d. Ndo responde.

35 Um escoamento de fluido (de viscosidade ) entre placas planas e paralelas apresenta a seguinte lei de
distribuicdo de velocidades:

¥ (S.1.)
u=k(1-33) J.
Para este escoamento, a tensdo de corte na placa inferior é:
a. §u

b. Nula
c. Nao responde.

d. 2,

e. uk
)

36

Suponha uma comporta curva submersa num liquido de densidade varidvel.

A componente vertical da resultante das forcas de pressio sobre a comporta é igual, em médulo e
direccdo, ao peso da coluna de liquido e de atmosfera due se encontra acima da comporta. Seleccione
uma resposta

a. Falso

b. Verdadeiro
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38

39

Agua escoa-se através de uma conduta de didmetro variével, na qual est8o posicionadas duas sondas,
conforme representado na figura. Dado que as velocidades do fluido nas extremidades inferiores das
sondas sdo nulas, a diferenca de alturas entre os niveis na parte vertical é também nula.

Seleccione uma resposta
a) Falso
b) Verdadeiro

O risco de vaporizagdo de um fluido (cavitagdo) que circula numa conduta cresce nas zonas em que o
diametro é maior, pois af a velocidade do escoamento é mais pequena.
Selectione uma resposta.

Seleccione uma resposta
a) Falso
b) Verdadeiro

Para um repuxo de jardim em que a dgua emerge do bocal a velocidade de 15 m/s,
Seleccione uma resposta.

a. A pressdo na base do repuxo (saida do bocal) € igual & pressdo atmosférica mais a altura da
coluna de dgua.

b. A pressdo no ponto mais alto que o repuxo atinge pode ser inferior a presséio atmosférica.
¢. A altura méxima que o repuxo pode atingir é igual a 11,5 m.

d. A altura méxima que o repuxo pode atingir € igual a 22,9 m.

40

—

Com o aumento da temperatura:
Seleccione uma resposta.

a. Néo responde.

b. Diminui a viscosidade, tanto nos liquidos como nos gases.
¢. Aumenta a viscosidade dos liquidos.

d. A viscosidade dos fluidos varia muito pouco.

¢ Nos gases a viscosidade aumenta e nos liquidos diminui.

41

Corpos de igual volume ficam sujeitos 8 mesma impulsdo quando mergulhados num liquido, mesmo
sendo diferentes a sua forma e o material de que s#o constituldos.
Seleccione uma resposta.

a) Falso
b) Verdadeiro



41 Dosinstrumentos de medig3o abaixo indicados, o que permite obter o caudal com base na relacdo entre
este e uma diferenca de pressdes é o

a. Tubo de Pitot.

b. Tubo de Venturi.
¢. Bar6émetro.

d. Néo responde.
e. Rotametro.

42

Uma mangueira de jardim tem um didmetro de safda de 40 mm. A velocidade do jacto a saida é de 2m/s.
Diga qual o valor {aproximagdo a unidade) do fluxo de quantidade de movimento do lquido ( =1000
kg/m? a saida da mangueira
Seleccione uma resposta

a.l5N

b. Nenhuma das outras respostas ¢ verdadeira

c. 10N

d.5N

43 Um tanque inicialmente vazio é alimentado a partir dum determinado instante por um caudal Q
de liquido descarregando para a atmosfera através de um orificio de area A=0,5x10" m2 situado na base.
Sabendo-se que apds um tempo de operag#o infinito a altura h atingida pela dgua no tanque foi
de 8/g cm, o valor de Q é aproximadamente de

a. 1,8L/s
b. Ndo responde
c.1,0L/s
d.2,0L/s
e. 0,8 L/s

44 O teorema dos 's estabelece o ndmero de grupos.adimensionais.em que uma relac3o entre varidveis
fisicas pode ser expressa, quando substituida por uma outra relago em que as varidveis s3o
agrupamentos adimensionais de varidveis.

Seleccione uma resposta.

a) Falso
b) Verdadeiro



45

Um tanque inicialmente vazio € alimentado a partir dum determinado instante por um caudal (elevado)
de dgua e descarrega para a atmosfera através de um orificio de didmetro (reduzido) situado na base do
tanque. Apds um tempo de operacdo infinito diga qual das situactes se observa:

a. O tanque esta vazio

b. Néo responde

¢. Nenhuma das outras respostas é verdadeira
d. O nivel da 4gua no tanque estabilizon

e. O nivel da 4gua no tanque continua a subir

46

Para um escoamento governado por for¢as de inércia e forgas graviticas, um nimero caracteristico
relevante é:

b. O nimero de Strouhal.

¢. O nimero de Reynolds.

d. O nimero de Froude.

€. O niimero de Weber.

47

Um jacto de dgua ( =1000 kg/m?) com 4x10* m2de 4rea transversal produz uma forca de 10 N numa
placa perpendicular a direcgdo do escoamento. A velocidade média do jacto é:

b. 2,3 m/s

¢. 7,3 m/s

d.25 m/s

e. 4,5m/s

Se num escoamento através de um trogo de uma conduta horizontal a razdo entre a presso a saida e a
pressdo a entrada é maior do que 1:
Seleccione uma resposta.

a. A conduta tem a forma de um convergente.

b. Nao responde.

¢ A conduta tem a forma de um divergente.

d. A conduta tem um didmetro uniforme,

e. Os dados estdo errados, a condi¢do enunciada é impossivel.



